

К 95-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ МИХАИЛА ИВАНОВИЧА ДОЛГОРУКОВА

А. Е. Демко², Н. Ю. Коханенко^{1*}, С. И. Перегудов², А. В. Пичуев², В. И. Кулагин³

¹ Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, Санкт-Петербург, Россия

² Федеральное государственное бюджетное военное образовательное учреждение высшего образования «Военно-медицинская академия имени С. М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации, Санкт-Петербург, Россия

³ Государственное бюджетное учреждение «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи имени И. И. Джанелидзе», Санкт-Петербург, Россия

Поступила в редакцию 17.11.2022 г.; принята к печати 28.12.2022 г.

Для цитирования: Демко А. Е., Коханенко Н. Ю., Перегудов С. И., Пичуев А. В., Кулагин В. И. К 95-летию юбилею Михаила Ивановича Долгорукова. *Вестник хирургии имени И. И. Грекова*. 2022;181(5):93–95. DOI: 10.24884/0042-4625-2022-181-5-93-95.

* **Автор для связи:** Николай Юрьевич Коханенко, ФБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет», 194100, Россия, Санкт-Петербург, ул. Литовская, д. 2. E-mail: kohanenko@list.ru.

ON THE 95TH ANNIVERSARY OF THE BIRTH OF MIKHAIL IVANOVICH DOLGORUKOV

Andrey E. Demko², Nikolay Yu. Kokhanenko^{1*}, Sergej I. Peregudov²,
 Aleksandr V. Pichuev², Vladimir I. Kulagin³

¹ Saint-Petersburg State Pediatric Medical University, Saint Petersburg, Russia

² Military Medical Academy, Saint Petersburg, Russia

³ Saint-Petersburg I. I. Dzhanelidze Research Institute of Emergency Medicine, Saint Petersburg, Russia

Received 17.11.2022; accepted 28.12.2022

For citation: Demko A. E., Kokhanenko N. Yu., Peregudov S. I., Pichuev A. V., Kulagin V. I. On the 95th anniversary of the birth of Mikhail Ivanovich Dolgorukov. *Grekov's Bulletin of Surgery*. 2022;181(5):93–95. (In Russ.). DOI: 10.24884/0042-4625-2022-181-5-93-95.

* **Corresponding author:** Nikolay Yu. Kokhanenko, Saint-Petersburg State Pediatric Medical University, 2, Litovskaja str., Saint Petersburg, 194100, Russia. E-mail: kohanenko@list.ru.

27 января 2023 г. исполнится 95 лет одному из старейших действующих хирургов Санкт-Петербурга и Российской Федерации доценту Михаилу Ивановичу Долгорукову. Юбилей родился в дер. Поповка Санчурского района Кировской области. После окончания Санчурского Кировского областного фельдшерско-акушерского училища в 1946 г. до поступления в институт в течение 3 лет работал на разных должностях (фельдшер, помощник госкоминспектора). В 1949 г. поступил в Пермский медицинский институт, который окончил в 1955 г. Все 6 лет обучения совмещал учебу с практической работой фельдшера, выездного врача скорой помощи. С 1955 г. работал в селе Уни Кировской области в качестве главного врача районной санитарно-эпидемиологической станции, заведующего райздравотделом и до 1957 г. по совместительству – хирургом

районной больницы. В 1958 г. поступил в клиническую ординатуру при кафедре факультетской хирургии Ленинградского педиатрического мединститута, которой руководил проф. А. А. Русанов. По окончании ординатуры с 1960 по 1964 г. трудился в торакальном отделении Ленинградского госпиталя для ветеранов Великой Отечественной войны. Без отрыва от производства прошел усовершенствование по торакальной хирургии при Ленинградском институте усовершенствования врачей. В 1964 г. некоторое время работал хирургом в бассейновой больнице им. Г. И. Чудновского, затем перешел в больницу им. В. В. Куйбышева (ныне Мариинская) в качестве ординатора. С 1966 г. заведовал там хирургическим отделением. С 1968 по 1979 г. – ассистент кафедры и по совместительству заведующий отделением. В 1969 г. успешно защитил кандидатскую



*Михаил Иванович Долгоруков
(фото из личного архива авторов)
Mikhail I. Dolgorukov
(photos from the authors' personal archive)*

диссертацию на тему «Хирургическое лечение гастроэзофагального рака». В 1981 г. ему присвоено ученое звание доцента. С 1979 по 1990 г. – доцент кафедры (с 1980 по 1983 г. – врио заведующего кафедрой). Ученик профессора А. А. Русанова. С 1990 г. по настоящее время работает доцентом 2 кафедры (хирургии усовершенствования врачей) Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова. Общественный стаж – 79 лет, хирургический – 68 лет, педагогический – 55 лет.

Как и большинство хирургов того поколения, занимался многими разделами хирургии и смежных дисциплин. Прежде всего, травматологией, как плановой, так и экстренной (включая остеосинтез), урологией, кожной пластикой, гинекологией, анестезиологией и, при отсутствии соответствующих специалистов, осуществлял патологоанатомические и судебные вскрытия. Тем не менее, основным направлением его работы была торакальная хирургия, а с переходом на кафедру Ленинградского педиатрического медицинского института, руководимой профессором А. А. Русановым – хирургическая гастроэнтерология.

С 1958 г. М. И. Долгоруков занимался вопросами хирургии заболеваний и травмы пищевода. Он – один из первых сторонников первичного шва при внешней и внутренней травме пищевода. Неоднократно оперировал травмы пищевода в клинике академика Ф. Г. Углова. По его приглашению выступал на хирургическом обществе Пирогова с докладами и демонстрациями на эту тему. Первым в стране выполнил операцию Торека при перфорации рубцово измененного пищевода (журнал «Грудная хирургия», 1965). Академик Б. А. Петров оценил это как новое направление в хирургии. На кафедре факультетской хирургии Ленинградского педиатрического медицинского института, строго по показаниям, эта операция получила основное развитие. Летальных исходов при этом не было. Вскоре в печати появились и другие положительные сообщения об этой тактике.

Многие годы М. И. Долгоруков занимался хирургией рака пищевода и проксимального отдела желудка. На эту тему он в 1969 г. защитил кандидатскую диссертацию. Одним из первых автор изучил проблему рака культи желудка и, в частности, при гастроэзофагальном ее пора-

жении. Результаты исследования были представлены в Хирургическом обществе Пирогова. Неотложная хирургия не могла остаться вне зрения М. И. Долгорукова. Он впервые выступил с журнальной статьей в «Вестнике хирургии им. И. И. Грекова» по поводу синдрома Мэллори–Вейсса. До этого в отечественной литературе были только описания отдельных наблюдений.

В желудочной хирургии существует очень важный раздел – укрытие дуоденальной культи при «трудных язвах». М. И. Долгоруков разработал свой оригинальный способ ее укрытия, доказавший на практике надежность этой методики (признано изобретением). При этом были исследованы и другие способы укрытия трудной культи, осложнившиеся несостоятельностью ее швов. На основании этого была разработана и с успехом применена на практике новая хирургическая тактика, заключающаяся в реконструкции дуоденальной культи и закрытия ее просвета разработанным способом (патент на изобретение). Этой проблеме посвящена монография «Несостоятельность швов культи двенадцатиперстной кишки после резекции желудка» (2015).

Одним из тяжелейших хирургических осложнений является ангиогенный катетерный сепсис. Одним из его проявлений является тромбоз и нагноение тромба в общей сонной вене. М. И. Долгоруков разработал показания и с успехом применил на практике методику удаления этих масс зондом Фогарти. Результаты исследований были представлены в Хирургическом обществе Пирогова, на съезде хирургов в Волгограде, в сборниках научных трудов.

Михаил Иванович опубликовал более 140 научных работ, является автором 3 изобретений.

Ректор СПбГПМУ профессор Д. О. Иванов учился у Михаила Ивановича. Выпускники доцента М. И. Долгорукова занимали высокие должности в медицинской службе Вооруженных Сил РФ: главные хирурги округов, армий, главный хирург Тихоокеанского флота, ведущие хирурги, начальники хирургических отделений военных госпиталей.

М. И. Долгоруков имеет многочисленные благодарности, был занесен на доску Почета. Награжден 3-мя медалями: за воинскую доблесть и 2-мя юбилейными: 65 и 70 лет Победы в Великой Отечественной войне.

До сего дня Михаил Иванович Долгоруков является действующим сотрудником 2 кафедры (хирургии усовершенствования врачей) Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова. Многие годы в Елизаветинской больнице, клинической базе кафедры, он передает свой богатый врачебный и жизненный опыт слушателям академии, оказывает неоценимую помощь в воспитании молодого поколения военных хирургов.

Коллективы кафедр факультетской хирургии им. проф. А. А. Русанова СПбГПМУ и 2 кафедры (хирургии усовершенствования врачей) Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова, коллеги, ученики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Долгоруков М. И. Случай резекции рубцово измененного пищевода притравматической его перфорации // Грудная хирургия. 1964. № 4. С. 102.
2. Долгоруков М. И., Горбачев В. Н., Репина А. И. О кровотечениях при синдроме Мэллори–Вейсса // Вестн. хир. им. И. И. Грекова. 1973. Т. 111, №10. С. 9–11.

REFERENCES

1. Dolgorukov M. I. A case of resection of the scarred esophagus during its traumatic perforation // Chest Surgery. 1964;4:102. (In Russ.).
2. Dolgorukov M. I., Gorbachev V. N., Repina A. I. On hemorrhages in Mellory-Weiss syndrome // Bulletin of Surgery named after I. I. Grekov. 1973;111(10):9–11. (In Russ.).

Информация об авторах:

Демко Андрей Евгеньевич, доктор медицинских наук, профессор, зав. 2 кафедрой (хирургии усовершенствования врачей), Военно-медицинская академия имени С. М. Кирова (Санкт-Петербург, Россия) ORCID: 0000-0002-5606-288X; **Коханенко Николай Юрьевич**, доктор медицинских наук, профессор, зав. кафедрой факультетской хирургии им. проф. А. А. Русанова, Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет (Санкт-Петербург, Россия); **Перегудов Сергей Иванович**, доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры факультетской хирургии им. проф. А. А. Русанова, Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет (Санкт-Петербург, Россия); **Пичуев Александр Витальевич**, доцент, кандидат медицинских наук, ассистент кафедры факультетской хирургии им. проф. А. А. Русанова, Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет (Санкт-Петербург, Россия); **Кулагин Владимир Иванович**, кандидат медицинских наук, доцент, старший научный сотрудник отдела гепатохирургии, Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи имени И. И. Джанелидзе (Санкт-Петербург, Россия).

Information about authors:

Demko Andrey E., Dr. of Sci. (Med.), Professor, Head of the 2nd Department (Advanced Medical Surgery), Military Medical Academy (Saint Petersburg, Russia) ORCID: 0000-0002-5606-288X; **Kokhanenko Nikolay Yu.**, Dr. of Sci. (Med.), Professor, Head of the Department of Faculty Surgery named after Prof. A. A. Rusanov, Saint-Petersburg State Pediatric Medical University (Saint Petersburg, Russia); **Peregudov Sergej I.**, Dr. of Sci. (Med.), Professor, Professor of the Department of Faculty Surgery named after Prof. A. A. Rusanov, Saint-Petersburg State Pediatric Medical University (Saint Petersburg, Russia); **Pichuev Aleksandr V.**, Cand. of Sci. (Med.), Associate Professor, Assistant of the Department of Faculty Surgery named after Prof. A. A. Rusanov, Saint-Petersburg State Pediatric Medical University (Saint Petersburg, Russia); **Kulagin Vladimir I.**, Cand. of Sci. (Med.), Associate Professor, Senior Research Fellow of the Department of Hepatosurgery, Saint-Petersburg I. I. Dzhanelidze Research Institute of Emergency Medicine (Saint Petersburg, Russia).